

НАЧАЛЬНИКУ 5го ОТДЕЛА КГБ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ

тов. ШЕНСЛОВИЧЮСУ М.К.
гор. ВИЛЬНЮС

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

19 января 1977 года в Таурагское РО КГБ явился главный инженер комбината коммунальных предприятий тов. Рамонас и сообщил, что шофер автомашины, на которой увозит отходы жителей города Стонисе и доложил ему о том, что после окончания работы 18 января т.г. примерно в 20 часов 40 минут он на этой автомашине подъехал к дому № 126, находящемуся по ул. К.Пожелас, оставил машину на стоянке у дома и пошел к другу Паулаускасу по личному делу, там он пробыл примерно 10-15 минут, после чего вышел и поехал на свалку. При выгрузке отходов увидел, что на конце преса автомашины, на обоих бортах и на переднем бампере наклеены вырезки из газет и журналов с изображениями руководителя Коммунистической Партии Советского Союза. Таких вырезок было 20. Стонисе эти вырезки сорвал и бросил на месте свалки, оставив при себе лишь одну вырезку.

В беседе со Стонисем он подтвердил сказанное Рамонасом и передал оперработнику вырезку из журнала с изображением руководителя КПСС.

Принятыми мерами, проверкой на месте других вырезок фотографий руководителя КПСС, брошенных на месте свалки обнаружено не было. При осмотре автомашины в двадцати местах были обнаружены следы клея и бумаги.

В процессе проведения розыскных мероприятий прежде всего были приняты меры по установлению в каком журнале была отпечатана вырезка с изображением руководителя КПСС, переданная в органы КГБ водителем Стонисем.

Просмотром журналов было установлено, что данная вырезка была отпечатана в 15-м номере журнала "Швитурис" за 1976 год.

В последующем было уточнено, кто из жильцов дома № 126

по улице К. Пожелос выписывают данный журнал. Оказалось, что в числе пяти подписчиков этот журнал выписывает так же и семья Паулаускаса, у которого в тот вечер по личным вопросам находился водитель Стонис.

Оперативный работник посетил квартиру Паулаускаса, уточнил по какому поводу находился там Стонис и продолжительность его нахождения.

Было установлено, что в квартире Паулаускаса состоялась выпивка по поводу регистрации в ГАИ автомашины Паулаускаса и что Стонис там так же в течении полутора часов выпивал. Что во дворе кроме спецмашины Стониса, до конца выпивки находилась и автомашина Паулаускаса, но наклейка на ней сделано не было.

Во время беседы оперработник просмотрел несколько номеров журнала "Швитурис" и обнаружил, что из одного из них сделана вырезка фотоснимка руководителя КПСС. Одновременно было установлено, что в семье Паулаускаса имеется единственная дочь Бируте Броняус 1962 года рождения, обучающаяся в 8-м классе IY-й средней школы.

В присутствии директора IY средней школы и старшего инспектора детской комнаты была проведена беседа с Паулаускайте. Паулаускайте рассказала, что она от посторонних людей и некоторых учеников, фамилии которых не помнит, слышала, что руководитель КПСС хочет вывезти из Литвы мясо, что в гор. Шяуляй для упреждения этого, приварили к рельсам вагоны и т.д. и, в связи с этим хотела изменить эту политику.

Для осуществления своего замысла 18 января, после уроков, идя домой с Будревичуте, разговорилась о выше сказанном и договорились сделать вырезки фотоснимков руководителя КПСС из газет и журналов с тем, чтобы в последующем их расклеить в городе. Каждая из них в отдельности вырезала такие фотоснимки, но какое именно количество сказать затруднялись.

Вечером, примерно в 20 часов, она, с Будревичуте, имея при себе эти вырезки, пошли в магазин для покупки продовольственных товаров, за одно купили и флакончик клея. По пути следования домой одну вырезку Будревичуте приклеила на фасад дома, вторую на дереве. Увидев, что около их дома

стоит автомашине, вывозящая мусор решили остальные вырезки расклеить на этой автомашине, что обе и сделали. После этого, примерно в 22 часа разошлись по домам. Придя домой Паулаускайте нашла шефера Стониса, который угощался у них в связи с регистрацией в ГАИ её отцом легковой автомашины "Жигули".

В беседе с Будревичуте Сигитой, Мариёно, 1961 года рождения, членом ВЛКСМ, последняя полностью подтвердила сообщение Паулаускайте и добавила что им не нравится, что очень много фотоснимков руководителя КПСС печатается в журнале, а поэтому это подтолкнуло сделать необдуманный проступок.

Паулаускайте и Будревичуте руководством школы характеризуются как ученицы хорошего поведения, хорошей успеваемости, Будревичуте является отличницей класса.

В процессе расследования данного проявления материалов что бы Паулаускайте и Будревичуте совершили данный поступок под влиянием родителей не получено.

Родители Паулаускайте :

Отец-Паулаускас Бронюс Йона, 1930 года рождения, б/п, работает слесарем-наладчиком на керамическом заводе ;

Мать- Паулаускаене Зита, Антане, 1938 года рождения, б/п, работает регулировщицей на заводе элементов вычислительных машин. Оба к работе относятся добросовестно, в быту ведут себя нормально.

Родители Будревичуте члены КПСС :

Отец - Будревичус Мариёнас Стасе, 1935 года рождения, работает на керамическом заводе ;

Мать- Будревичене Ельзбета -Катрина, Антане, 1937 года рождения, временно не работает.

Последняя продолжительное время работала председателем колхоза в Пасвальском и Таурагском районе, но из-за злоупотребления спиртными напитками и за аморальное поведение с этой должности была освобождена.

Обе семьи живут зажиточно, владеют собственными кооперативными квартирами и легковыми автомашинами.

НАЧАЛЬНИК ТАУРАГСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
ПОЛКОВНИК

Д.К. ПОПОВ